

J E L E N K O R.

55. szám,

Pest, szombat július 9.

1836.

Foglalat: Magyar- és Erdélyország (kinevezések, pesti gyapju-kelet; nyiregyházi iskolák; somogyi lövész és lóárverés.) Anglia (Melbourne pöre; alsóházi ülés jun. 21én 's a t.) Franciaország (Alibean lövése a királyra; Sieyes temettetése; pair-kamrai ülés június 22ikén; új hírlapok; algieri hírek.) Spanyolország (saragossai történetek; Torres és Mombiola carlositák sorsa; ministerium-elleni párt.) Németország. Schweiz. Oroszország. Törökország. Elegyhírek. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavízállás.

M A G Y A R É S E R D É L Y O R S Z Á G.

KINEVEZÉSEK: Ő cs. kir. fősége gróf Bethlen Domokost cs. kir. kamarássá kinevezni;

május 30ikáról a magy. kir. udv. kancelláriához boesátott legf. határozata szerint Grueber Vilmos altábornagyot magyar báróságra;

május 28iki legf. határozata szerint pedig Farkas Györgyöt az orosz császári huszár ezred 2ik kapitányát magyar nemességre emelni; végre

Lenhossék Mihály magy. kir. helytartósági tanácsnoknak és országos fő orvosnak kegyesen megengedni méltóztatott, hogy a moldvai orvosi és természet-vizsgáló társaságtól számára küldött levelezőti oklevelet elfogadhassa.

Kolozsvárott. Az erd. kir. Főkormányzók jun. 28. méltóztatott a kir. országos Főszámvevőségnél Bell Mihály úr nyugalmazásával megürült lajstromozó hivatalra Dobokay Antalt, 's helyébe számtisztnek Szigethy Istvánt, számvévi tanácsossá ezelőtt előléptett Artz Sámuel helyébe pedig számtisztté Baranyai Sándort, lajstromzó segédnek Radzivil Antalt, ingrossistáknak Dózsa Friderik, Filker Elek, és Ferenczi Mózes, accessistáknak Szeles Antal, Véber Sándor, Schuster Jánost kinevezni.

Pesten a beállott hónap kezdetén mint szinte a multnak végén sok elevenség mutatkozott a gyapju-kereskedésben. Mind vevő mind eladó közelgőbbnek mutatkoztak egymáshoz, mint mult vásári alkalommal, 's így e két hétben, mondhatni, több eladás történt mint amakkor. Az ár átaljában véve szembetűnőbb változást nem szenvedett; annyi azonban igaz, hogy jobb a mult vásárinál. Az egynyiretű finom 80 — 130 fr. közt forog. Legtöbb eladás történt első kézből a nagy tenyésztők által. Speculansok gyapjai nagyobb részint keresetlenül hevernek raktáraikban. Az idej mosással jobban meg vannak elégtülve a vásárlók, mint az eddigiekkel. H. Z.

Nyiregyház jun. 23. Milly feszült iparral törekcsenek a nyiregyházi lakosok a magyar nyelvet tulajdonukká tenni, kiviláglik abból, hogy hét jól elrendelt 's tizenhárom tanítóra bizott iskolákban a nép nevelés-tárgyozó alsó tudományok magyar nyelven tanítatnak. Nem kevés díszere szolgál e' testületnek, hogy mind azt, mit eddigelé a nyelv előmozdítására tett, minden felszólítás 's kényszerítés nélkül tette 's teszi. Junius 23dikán a nemes megye küldöttsége a hely színén megjelent, 's miután az egybegyülésre jel adatott, az ágostal vallásnak nagy templomában számos szüle sereglett össze magzataik előmentét megtudandók. A két nému gyermekek száma 1074 volt, a számos, különböző okok miatt megnem jelenhetőket ide nem számítva; miután a küldöttség elnöke rövid beszédben kijelenté küldetésök czélját, a megvizsgálatást elkezdék. Az alsóbb osztálybeli kezdő kicsinyek — némi kivétellel — tiszta hangejtéssel olvastak magyarul. A másod és harmad osztálybeliek a vallás, erkölcsi tudomány, Magyarország polgári — 's az egyházi történetekből, földleírásból, számvetésből 's a t. nem csak tiszta magyarsággal, de teljes készséggel is feleltek, 's a tisztelt községnak a hazai nyelv iránti buzgóságát, 's ugy a tanítók, mint önmaguk szorgalmát tetteg igazolák. A vizsgálás végén körülbelül 80 tallérnyi pénz, 100 darabnál több könyv, 's egyéb aprólékos dolgok szorgalom-díjúl osztattak ki-személy és vagyonosság tekintete nélkül a nyelv-ismérlben magokat kitüntettek közt.

SOMOGYI LŐVÉSZ ÉS LÓÁRVERÉS. Aug. 16án reggel 8. órákor az árverés, az ebédidőt kivéven, egész nap tartand; ugyanez nap délután a választott Birák ítélete szerint az adózók egy-két és három esztendő csikáik meg fognak jutalmaztatni; aug. 17én reggeli 8. órá-tól délig árverés, délután 2. órákor versenyzés illy rendben:

a) Ötven aranyos díj, ezt adja a Társaság; minden Somogy vármegyei Birtokosnak, ugyan ott nemzett, akárki által nevelt nem telivér, 's nem idomított loaira. 1½ angol mérföld ismételve. — Bé-jelentés két nappal előbb.

b) 150 adózó verseny, ezt adja a Társaság, minden so-mogyi földmivelő adózó loaira, első lóé 70 ft. másodiké 30 f. e-züstben, 1½ angol mérföld-ismételve, teherre semmi tekintet.

c) 150 Festetics díj 60. arany, ezt adja Festetics Miklós gróf, idomított lovakra, de mivel ezek elég számmal bé nem jelen-tettek, futhatnak érte akárminemű 's véru de Magyarországnban nem-zett, és nem idomított lovak. — Tétel 10 arany, fele bánat. — Fut-hat érte vidéki is akárki, 1½ angol mérföld, 3. e. 90. 4. 110. 5. e. 115. 6. és idős 119. font, k. két fonttal kevesbet, félvér még 5. font-tal kevesbet. — Béjelentés 3 nappal előbb.

d) Külön verseny Festetics Miklós gr. 3. e. félvér p. k. Ba-bieka (ap. Murphy, an. Csinos) és Festetics Miklós gr. Mary 3. e. fél-vér p. k. (ap. Murphy, an. Mary) közt. 20 arany fele bánat; 1 angol mf. 90 font.

e) Külön verseny Festetics Miklós gr. 3. e. telivér sz. m. Rumelpuf. (ap. Murphy, an. Sade) lovas Festetics Gejza gr., és Zichy Edmund gr. 3. e. telivér p. m. Cardinal-puf. (ap. Privateer, an. Guen) közt, lovas Nádasdy Tamás gr., 25. arany. Fuss, vagy fizess! 1. ang. mf. teherre semmi tekintet.

Aug. 18án reggeli 8. órá-tól délig árverés, dél után 2. órákor versenyzés, és pedig —

a) Harminczöt aranyos díj, a Társaság adja, minden Somogy vármegyei birtokosnak Somogyban nemzett nem telivér, 's nem idomított loaira — 1½ ang. mf., béjelentés két nappal előbb.

b) 2dik adózó verseny, a Társaság által Somogyi földmi-velő adózók loaira, 1½ angol mf. ismételve, első lóé 60, másodiké 25. for. p. teherre semmi tekintet.

c) Czindery díj 10 arany — ezt adta Czindery László, minden szegényebb sorsu árendás, mesterember 's cseléd loaira, ki-véve a lovaszokat, 's lovaszmestereket — 1½ angol mf. teherre sem-mi tekintet.

d) Külön verseny; Czindery László 3. e. félvér, sz. k. Gri-seldis (ap. Splinterbar, an. Csóka), és Festetics Miklós gr. 3. e. félvér p. k. Miss. (ap. Murphy, an. Miss.) közt, 20. arany, fele bánat, 1. aug. mf. 90 font.

Aug. 19én reggeli 8. órá-tól délig árverés, dél után 2. órákor versenyzés, illyképen:

a) 3dik adózó verseny, első lóé 50, másodiké 20 ft. ezüst-ben, a Társaság adománya, mint feljebb 1½ angol m. f. ismételve, te-herre semmi tekintet.

b) 2dik Festetics díj, Bajazzo telivér másfél esztendő pe-j mén csikó. (ap. Conscript, an. Fey.) Ezt adta Festetics Miklós gr. ugyan-azon feltételekkel mint az első Festetics díj, 's ha a nyertes meg nem akarná tartani, 100 arannyal megváltja.

c) Czindery-Festetics díj 30 arany, Czindery László, és Festetics Miklós gr. adták, futhat érte minden magyarhoni lakosnak nem telivér, 's nem idomított lova, mellynek apja és anyja magyaror-szági, 2. ang. mf. teher mint 150 Festetics díjnál.

d) 4dik adózó verseny, első lóé 40, másodiké 20 for. ezüst-ben, a Társaság adománya m. f. 2. ang. m. f. teherre semmi tekintet.

e) Somogyi Asszonyok díja, 6 esztendőre alapítva, az aláírás még bé zárva nincsen, 's annak szaporítása a megyebeli szép nem bőkezűségétől igen remélhető. Ez ideig áll egy 20. aranyos bil-likomból, benne levő legalább 60 arannyal, futhat érte minden Somogy vármegyében született, 's odaváló birtokos lova; telivért kivéve, uri lovas, ha nem is tulajdonosa a lónak, — 1½ ang. mf. teher 3. e. 95 f. 4 e. 125. f. 5 e. 130 ft. 6 e. és idős 134 ft. kancza és herélt 2. fonttal kevesebb, béjelentés a futás előtt 48 óra.

Még eddig nem jelentettek külön fogadók, a későbbben ne talán alkotandó díjak sorát a választmány rendeli el.

Minden díjra, csak nem idomított lovak, és Magyarországnban született lovakok futhatnak, kivéven külön fogadásokat, 's minthogy több díj van vidékiekre is, de csak magyarhomban nemzett lovakra al-kotva. — Az árverésre mindenkinek ön nevelésű vagy ménesi lovakat vezetni szabad; ennél fogva minden lökedvelő megjelenésre hivatalos Hetesre, melly Kaposvár mezővárostól 1½, Öreglaktól pedig mint legközelebbi postahelytől 2½ mérföldnyi távolság. Minthogy Hetes helysége kényelmes szállásokkal nem bír, ezek Kaposvárott rendeltet-nek, hol meghatározott áron minden vidéki magának 's kocsis lovainak szállást, vagy a versenyhelyi kivételre 's visszajövetelre biztos fuva-rost talál, mellyek a városháznál keresendők. Hetesen azonban egy ven-déglő étellel és itallal a lehetőségig jó és illendő áron fog szolgálni. — A versenyre vagy eladásra küldendő lovak számára adatik Hetesen is-tálló, széna, zab, szalma, és gyertya meghatározott illó áron; mivel azonban az eladandó lovakról Jegyzőkönyv vezetetik, szükséges eze-ket két nappal, a versenyre valókat pedig három nappal előbb t. Som-sich Pál urnál mint a Társaság Titoknokánál béjelenteni, hogy a so-rozat és a nyomtatott napirend elkészíthetessék. — Az árverésre ed-dig Festetics Miklós gr., Fechtig Ferdinand b., Czindery László, Jan-kovich Xav. Ferencz 's Márfiak méneséből több mint 200. d. paripa, kocsis- és nevelésre való lo jelentetett, mellyek, részint telivér, részint félvér, angol és arab fajból valók, részint tiszta magyar véruék, és reménylhető, hogy számuk még nevezetesen szaporodik; ennél fogva min-den vennikiváló ön kedve szerint válogatva első kézből vehet ménes-beli legnemesb vagy csekélyebb lovakat, melly azon reménnyel ke-csegtet, hogy számos vidékiek meg fognak jelenni. Az egész intézet különösen a verseny, és árverés szabályirol bővebb tudósítást a Somogyi 1836 Gyepkönyvből Pesten Heckenast könyvároznál megszerezhetni.

I g a z i t á s. Mult számunkban a Pest megyei színházra tett pénzajánlatok sorában Rákóczy András főügyvéd ur ajánlata 250 fr.

A N G L I A.

Londonból jun. 22ről szóló tudósítás szerint Melbourne lordot Nortonnak ellene indított perében a Common pleas törvény-szék e' napon minden vád alul fölmenté. — Irlandban Shiel bíróság szorítottat tizedei megfizetésére. — Angliában most három püspök-ség üres, mellyekre nem is szándéka a kormánynak egy hamar püspököket nevezni.

Az alsóházban jun. 21ikén Bowring dr. Kilmarnock 1600 lakosai által aláirt kérelmet nyújtott be a felső ház-javításra, 's abban a választási elvnek létesítésére. E' kérelem, minthogy e' nem-ben t. i. községtől első vala, élénk érzelmet támasztott a tagokban. O'Connell és Hume a' kérelmet lármás tetszéssel fogadták. A' kincs-tári kancellár azután jelenté, hogy a' költségi jegyzék vitatásakor

a' kelet 's nyugotindiai cukor vámját egyenlő lábra javaslandja állítani. — A' ház e' nyilatkozást tetszéssel fogadta. — A' felsőház jun. 27én készül az irlandi hatósági törvényjavaslatot tanácskozás alá venni. Majd meglátjuk, mire megy vele.

Mindenütt legfeszültebb várakozással néznek a' felsőházra, mellyről még nem tudhatni, mit végzend az irlandi törvényjavaslat tárgyában. Az ellenzési lapok megátalkodnak azon nézetben, hogy a' felsőház állhatatosan ellen fog állani az alsóház tervének. Másképvélekszenek a' ministerek. A' Courier többek közt azt mondja e' tekintetben: „A' közönség feszülése a' lordok további viseletére az irlandi hatósági törvényjavaslat iránt lefensőbb fokára hágott. Különféle hírek szárnyalnak e' fölött, mellyek egymástól igen eltérnek; reméljük azonban, hogy azok, kik hiszik, hogy a' lordok hajlandók elfogadni azon békes tanácsot, legközelebb állnak az igazsághoz. Mert ha átmenetelnek történni kell, ezen átmenés nem leend a' whigektől a' radikallokhoz, 's mi megvagyunk győződve, hogy Wellington hg és Wharnclyffe lord inkább fog John Russell lorddal, és Melbourne lorddal, mint Hume és Roebuk urakkal dolgozni.“ —

O'Meara, Napoleonnak szent Ilonán volt angol orvosa 's az „Egyszózat szent Ilonából“ munka írója, mellyért Anglia ministeriuma gyűlölségét magára vonta 's katona orvosi hivatalát is elveszté, jun. 10kén meghalálozott.

FRANCZIAORSZÁG.

A' király megtámadtatásáról legbővebben ír a' Courier Français következő adatokban: „Tegnap este 6 óraker új merény intéztetett a' király élte ellen, de szerencsére ez sem sült el jobban, mint a' többi eddigi hason próba. Azon pillanatban, midőn a' király a' kocsiba hágott, hogy Neuillybe visszatérjen, midőn a' kocszi a' guichet du lord de l'eau alatt ment által, egy fiatal ember, ki a' nemzeti őrséggel szemközt foglalt helyet, botot emelt föl, mellyben pisztoly vala, azt a' kocszi ajtajának szegzé, 's e' kis távolságban a' királyra lőtt. A' király a' másik kocszi-ajtón kívül tartotta fejét, hogy a' tisztelkedő őrt köszöntse. Azon okbul, hogy az orgyilkos e' pillanatban tán vagy nagyobb indulatban volt, vagy hogy, mint beszélék, tán valaki meglökte őt, a' golyó a' királyt nem találta, ki is azonnal jelét adta, hogy nincs megsértve 's megparancsolá, hogy a' kocszi Neuilly felé folytassa kezdett útját. A' király a' királynéval, 's Adelaide hg asszonysággal ült a' kocsiban, mellyet egy csapat dragonyos kísért. Mihelyt a' lövés hallatott, a' nemzeti őrségek azonnal megrohanták az embert, kinek még kezében volt a' fegyver; eleinte pogányul cibálták őt, de a' tisztek közbeveték magukat, 's azon előterjesztésekre, hogy igen fontos a' vétkeket az igazság kezébe adni, egy óra mulva az Entresolba vitetett, hol ágyra tették, hogy jól kimotozzák: nincs e' nála még más fegyver; 's egy tört találtak nála. Gisquet, ki épen jelen volta a' kir. kastélyban, 's egyéb tisztviselők azonnal a' fogoly szobájába mentek, 's vallatták őt. Nevét vonakodott megmondani, de midőn a' szembeállítás útján megtudták, hogy Alibeaunak nevezetik, 's utazó kalmárlegény selyem-árak tárgyában, azt állította, hogy az Alibeau név csak álnév, 's hogy igazi nevét családja miatt nem akarja megmondani. Kérdezték tőle: talán zavart volt, midőn a' királyra célzott, hogy el nem találta, 's tán e' zavarodása hibáztatá el a' fegyver irányát? Mire ő bizton válaszolt, hogy ő legkisebb indulatot sem érzett, 's ha lövése hibázott, az onnan eredt, mert egy lökést érzett, mellynek okát azonban nem tudja. Végre azt kérdezték tőle: vajjon nem bánja e' vétkeket, mire ő nemmel felelt; sőt ismét kész volna megtenni azt, ha még egyszer azon helyzetbe jőne; egyébiránt nincs mit nyilatkoznia, mert az őnség ezen századában, hol sem meggyőződést, sem feláldozást nem lelhetni többé, senki sem emelkedhetik föl azon magasságra 's nem képes megfogni őt. Vallatása alatt elkezdődtek a' nyomozások; 's azt találták, hogy ezen fiatal ember 4 óraker a' Carroussel téren megjelenvén nem messze a' diadal-boltozat rostélyától egy nemzeti őrral beszélgetett 's huzamos ideig ott vesztegelt, míg azon pillanatban, midőn a' király kocsiját a' Carroussel-téren meglátta, hirtelen eltávozott, mondván: „Már látom, azon személy, kire várakozom, nem jó“ 's az udvarból kiment. Innen Guichet du bord de l'eau közelébe ment, 's ott mulatott a' kíváncsiak csoportjában, kik a' király elutazását várták. Külsője, mint látszik, semmi gyanut sem gerjeszte, és senki sem vette észre a' botot, mellyet kezében hordott 's mellyben ölöszer vala rejtve. Ezen fegyver arra is szolgált, hogy Alibeau megismeréssék. Különös véletlenségből történt, hogy szintazon fegyvergyártó (Derismes) kinél készítettetett az, mint a' nemzeti őrség sergeantja épen őt állott akkor a' tuileriákban, és szükségesnek érzé a' hatalmában levő fölvilágítást megtenni 's azt nyilatkoztatta, hogy a' gyilkosnál találkozó fegyver nála készült, 's hogy ő több illy neműt készített; hogy ez törvényszegés ugyan, de a' dolog olly fontos, hogy épen nem áttalja e' vallomást tenni. Erre a' fogoly lakását is megjelenté; elhozaték a' szoba-kiadó is, kit hasonlólag megnevezett 's ki Alibeaut csakugyan megismerte. Ezen bérbeadó oda nyilatkozék, hogy Alibeau lakott ugyan házában, de onnan kiköltözött a' nélkül, hogy a' szállásbért megfizette volna, és zálogul nem egyebet hagyott hátra mint utlevelét, melly Perpignanban adatott ki, 's azt mutatja, hogy Alibeau lyoni születés (mások szerint nismesi). Midőn azon nemzeti őrral szembeállították, kivel a' Carroussel-téren a' rostély közelében beszélgetett, bizton kérde őt: „Nem vette Ön észre, hogy midőn Önnel beszélgettem, legkisebb elmozdulás sem történt bennem?“ E' szembeállítások után Alibeau bérkocsiba tétetett, 's jó kíséret mellett a' Concier-

geriebe vitetett, hol kétségkívül újra vallasni fogják. Ugyanazon szobában van, hol Fieschi őriztetett. E' fiatal ember igen csinos felruhába volt öltözve, de inge szennyes volt és szakadozott, harrisnyát sem hordott. Ezek azon felvilágítások, mellyekből némelly körülmények tán nem is helyesek, mert első pillanatban sok mindenféle 's ellenmondó hír szárnyal el annyira, hogy nehéz az igazat kiszemelni; de van okunk hinni, hogy a' főpontok helyesek.“

A' France következő részleteket ad, mellyek hitelességeért kezeskedik, mert a' lap szerkesztése azon orvos (Villiers ur) szájából hallotta, kit a' gyilkoshoz hittak volt. Midőn a' gyilkos a' kapu-folyosó közelében a' nemzeti őrség fő őrhelyére vitetett, némi kis sebet vettek homlokán észre, 's orvost hittak. Ez levetkőzteté a' gyilkost, kinek fehér ruhája igen szennyes volt. Egy darab függöny-rongy vala zsebkendője és zsebében csak egy (mások szerint 22) sous v. garas. Az útér-tapintatnál az orvos az első perczen 120 lüktetést olvasott, a' másodikban 110 et. — Orrából vér folyt, 's az orvos kérdésére azt felelte, ezen nem kell csudálkozni, minthogy tizennégy nap óta semmi rendes táplálékot sem vett magához. A' többi kérdésre, mellyet Alibeauknak tettek, azt mondá: „O! ti a' király emberei vagytok; ti nem fogtok engem megérteni; nekem semmi mondanivalóm hozzátok.“ Az orvos eszének teljes használásában találta őt, de igen felingerletnek. Kérdezték őt: vannak e' czimborái? Alibeau azt válaszolá: senki más két karomon kívül. De minek mind e' kérdés? Mert, úgy mond az orvos, sajnálva nézem azon vétkeket, mellyet ön elkövetett, 's ha szerencsétlenségül családomból valaki hasonló esetben volna, mély fájdalmat éreznék rajta. „No tehát! épen családom végett nem akarom megvalósítani nevémet.“ Alibeau csakugyan igen nagyon is megütközött, midőn Derismes rá ismert.

Jun. 6a delutánjánhárom óraker udvarlására ment a' királynak mind a' pairkamra mind a' követház, fájdalmukat nyilványítani az előbbi napon történt megtámadás miatt, egyszersmind hódoló tiszteletjökrukbizonyosakká tenni mind a' királyt, mind a' királynét. A' fölségek a' királyszeiki teremben fogadák őket környezve a' királyi család hercegi 's hgasszonyai, a' ministerek, 's Párisban levő marsalok által. A' király Pasquier báró, mint a' pairkamra elnöke beszédére adott válaszában örömet jelenté az iránta mutatott részvételen, 's kimondá, hogy élete csak azért forog veszélyben, mert a' törvényeket, szabadságot 's Franciaország intézvényit védi 's mert az orgyilkosok, kik minden társas rendet fel akarnak forgatni, jól tudják, hogy míg ő él, addig vészterhes terveiket végre nem hajthatják, minthogy mindig gátjok leend. — Végül megköszöné az iránta mutatott érzelmeket. — Szavait a' teremben összegyűltek „éljen“ kiáltásai fogadták. — Még érzékenyebb volt azon válasza, mellyet Dupin a' követház elnöke beszédére adott. Miután elmondá a' király, hogy Franciaország, a' társas rend 's a' törvények magok azok, miket a' pártosak benne megtámadnak, 's miután bizodalmtól kifejezté, hogy mind e' pártosokat a' követház 's a' nemzet segedelmével gonosz terveikkel együtt lefogja győzni (melly kifejezéseket a' teremben levők, harsány „éljen“ kiáltásokkal szakasztották félbe) következő szókkal zárta beszédét: „Nem ismételhitem eléggé, mennyire megindultam Önök érzelmén; köszönöm azt Önöknek a' királyné 's családom nevében. Megfoghatják Önök, mit kelle neki éreznie ama' szörnyű pillanatban! Midőn a' durranat hallatszott, a' királyné a' kocszi hátulésán ült, szemközt velem, néném oldala mellett! Illy döbbenetben szükségök volt azon vigasztalásra, mellyet Önök hoznak. Nincs édesb vigasztalás ránk nézve, mint azon érzemények kifejezése, mellyeket Önök mutatnak. Áthatnak azok engem, 's emlékjök soha sem fog szívemből sem az enyéiméből enyészni.“ E' szokat, mellyeket a' király nagy megindulással mondott, megújított felkiáltások kísérték. — Delután négy óraker összegyűlt a' pairkamra, hogy a' király rendelete következtében törvényszékké alakuljon. Ez alkalommal, miután a' törvényszékké alakulás megtörtént, Martin előadá vádját a' 25 eszt. Alibeau Lajos, mint királygyilkos ellen. —

A' megholt Sieyes jun. 22én Pére Lachaise temetőjében takarítottatott el egyházi szertartás nélkül. A' párisi őrségből kétszáz ember környezte a' négy lovas gyászkozsit, minthogy a' megholt a' becsület-rend nagy tiszte volt. A' gyász kíséret 18 kocsiból állott, az Institut 's névszerint az erkölcsi és politikai tudományok akademiája tagjaival, mellyeknek Sieyes is társok volt. Senki, megjegyzi egy párisi lap, ki e' gyászmenetet látta, nem hitte volna, hogy itt olly férfi földi maradványi vitetnek sírba, ki valaha egy ideig Bonapartéval osztozott a' főhatalomban. A' párisiak, úgy látszott, nem tudták többé, ki volt tulajdonképen Sieyes, 's azok közül, kik tudták, többnyire azt hitték, már régen megholt. Sieyes öccse az első városnegyed mairejének 1500 frankot nyújtott által szegények közti kiosztatás végett.

A' Messenger bizonyosnak állítja, mikép Velançayból aggódva várnak új híreket. Talleyrandon eret vágtak, mi nem igen vigasztaló előjele lehet bizonyos szomorú elutazhatásnak. Jun. 11én már olly roszul volt, hogy több óráig holtnak hitték. — Orleans és Nemours hgeket visszavárják Párisba. Utazásuk sikeréről még semmi bizonyost nem mondhatni. A' király semmi ellenvetésnek sem akar engedni, 's folyvást szándéka nagy szemlélet tartani a' juliusi napokban. — Hírlik, hogy Argout a' mostani pénzügyminister, le szándékozik mondanai, 's helyébe Humann a' kamat-leszállítás embere fog pénzügyministernek beállani, de a' hír még nem valósult meg.

A' pairkamra jun. 22én a' juliusi ünneplésekre kívánt 's

a' követháztól megajánlott 200 ezer franknyi hitel fölött vltásván Dreux-Brézé marq. helytelennek állítá, oly napokat megülni, melyeken polgárok, polgárok ellenrántottak fegyvert. A' kívánt hitelt ugyan ez úttal megadja, de csak úgy, ha utószor kéretik az. A' pénzügy-minister erre sehogy sem akart állani, hanem annál hobbén védelmezé a' juliusi revolutiot, 's azt mondta, hogy azt a' kormány minden évben ujonta megünnepelni szándékozik. „1830ik év juliában, ugymond, nem történt lázadás a' statushatalom ellen, hanem inkább a' kormány szakasztá el azon kapcsolatot, mely őt a' nemzethez kötötte, lábaival tiporván az ország törvényeit, 's ha történt kihívás, az a' kormány részéről jött, nem a' nemzetéről. A' juliusi revolutio törvényes tétel, ugy szinte az általa megalapított kormány a' nemzet ohajtása volt. E' nyilatkozásra miután még némely szóváltások fordultak az iránt: a' restauratio tisztelte é' inkább a' császárság emlékezetét, vagy a' juliusi revolutio óta alapított kormány, a' kívánt 200 ezer fr. hitel megajánlatott. — Több lap állítja, hogy ismét számos lengyel parancsot kapott, hogy három nap alatt mind a' fővárost, mind Franciaországot hagyják el. —

A' francia hivatalos katonajátszó következő fontos rendelkezést közli: „Mint hogy a' nov. 2iki rendelés 245ik cikkje a' bajusz mértékét nem szabja meg, kétség támadt arról, mikép kell azt a' külön sereg-osztályoknál viselni? E' bizonytalanság eltörlésére, 's a' köz-egyenlőség visszaállítására, a' hadminister, a' gyalogság és lovasság biztosságai kihallgatása után azt határozta, hogy a' bajusznak nem szabad egyenlően lekonyulni v. kajladni a' felső ajakról, de félbenszakasztás nélkül az egész ajak terjedékén végig kell nyulnia 's a' szájszéleknél elvágatnia.“ —

Parisban új politikai 's literaturai hírlapot jelentének e' czim alatt: „A' sajtó.“ Fő szerkesztőnek Girardin Emil nevezetik, köz munkás tagjainak pedig Dumas Sándor, és Hugo Victor. A' sajtó haladó kíván lenni, de egyszersmind gyakorlati, 's mindenek előtt az anyagi jólétre törekszik vetni szemügyét, mert anyagi nyilvános jólét nélkül tartós nyilvános rend, 's igazi politikai szabadság nem lehet. A' parlamenti szünetek idején nyelvészeti tárgyakat adand, ára csak felényi a' többi lapokéhoz képest.

Az új hírlapok szaporodása egymásra nő; az új meg új jelentések egymást érik. A' „Sajtó“ nevűn kívül jul. 1től fogva, ha összeállhat a' részvényes társaság, még két más politikai 's nyelvészeti lap fog megjelenni, melyek közül egyiknek czime: „Le Siecle“ másiké: „La Renommée“ lenne.

Algierből szomorító hírek jönek. Abdelkader hívei a' francziákkal szövetséges két törzsöknek, melyből a' lovasok a' franczia tábornál a' Tafna mellett tanyáznak, határit megtámadták, a' falukat felpörkölték, a' nyájakat elhajtották, a' védtelen aggokat 's gyermekeket megöldösték, és 115 nőt hurezoltak rabságra. Úgy látszik, az Emir híveinek minden útját elállja az alkudozásra, a' részén nem levő törzsököt pedig nőjeik 's gyermekeik ellen intézett pusztító háborúval akarja elérni.

Az úgy nevezett lópor-összeesküvés miatt St. Pelagieben ülő foglyok irást közltek a' Nationalban a' rendőr-ispánhoz, melyben keservesen panaszkodnak, hogy már nyolczadfél órakor kénytelenek börtönükbe visszatérni, holott csak akkor kezd még hűs lenni a' szabad ég alatt. Kétség kívül jobb szeretnének kin maradni, de levelökből azt gondolná az ember, hogy nem fogházról van szó, hanem egy parkról, hol nem akarják az uraknak megenyedni a' sétálást.

SPANYOLORSZÁG.

Cordova eltávoztáról 's Madridban tartózkodta utolsó napjairól így írnak: jun. 14én délután az egész ministerium Cordova generállal a' Pradóba ment, 's ott nagy kabinetülést tartott, melyben maga a' királyné vitte az elnökséget. Cordova négy óraig tartó beszédet mondta, melyben az éjszakai háboru eddigi menetét, a' gyakori bal siker okait, 's a' nyomasztó szükségét előadván, ugy nyilatkozott, hogy Franciaország fegyveres avatkozása nélkül a' polgári háboru vége eláthatlan. A' ministerek, figyelemmel meghallgatván ékes előadását, minden jót ígértek neki. Azután meglátogató a' francia és angol követeket, azoknak is hasonló nyíltsággal fejté meg a' dolgok állását, 's 16án korán reggel Vitoriaiba utazott. — A' jacai katonai törvényszék csakugyan halálos ítéletet mondott Torres és Mombiola carlosita vezérekre, kik 9én meg is lövették; 13án más öt tiszt lövettet agyon 's még mintegy 52 tiszt és 310 közlegény van ugyanott fogságban. Torres az előtt disznópásztor volt, de a' függetlenségi háboruban vitézsége által vezéri polczra vivá magát; Mombiola tarragonai kanonok volt, mielőtt fegyvert fogott. E' főnökök kivégeztetése ismét számos visszatorlásra ad okot. — Valenciából szomorú hírek jönek a' carlosi erő terjedéséről. Quiles, Esperanza és Forcadell seregei, élvén Palarea gen. betegsége alkalmával, Turris, Bunol és Montroy helységeket Valenciától három mérföldnyire elfoglalták 's kirabolták. A' lakosok, kik életben 's szabadságban maradhattak, Valenciába futottak, 's ott is rémülést terjesztének; a' tartományi igazgatóság 14én összeült 's a' kormányhoz sietve irt segedelemért. A' Valencia és Madrid közti postajárás már jó ideje félbe van szakadva.

A' jun. 25iki Messenger következőleg folytatja a' saragossai történeteket: Tudva van, hogy az itteni nemzeti őrség Mendizabal elbocsáttatását hallván a' királynéhoz fölírást küldött, melyben az új ministerium ellen nyilatkozott. Isturiz e' miatt dühbe jövéen Narvaes generálnak parancsot adott, hogy egy csapat katonaságot magához vevén a' zendülő város ellen induljon 's mindazon

nemzeti őrt, ki a' fölírást aláírta, fogja el, kik azután katonai biztosság elibe lettek volna állítandók. Ez ellenséges intézkedésekről hallván a' saragossaiak, sietve védelmi eszközökről gondolkodának. — Az utcákon halmazokat hordának össze, fegyvereket vásároltak, szóval minden készületet megtettek vitéz és erős ellenállásra; azután a' főnökök San Miguel fő hadi parancsnokhoz menének, ki katonahijány miatt kénytelen volt munkátlan nézője lenni e' dolgoknak, 's neki kijelenték, hogy ha Narvaes Saragossához közelget, őket ellenségül fogadják. San Miguel tehát parancsot ad Narvaesnek, hogy Saragossától nyolcz legua távolságra álljon meg, egyszersmind Isturizt is értesíté a' polgárok erős szándéka felől, 's ezen hivatalos értesítés mellé kapcsolá elbocsáttatási kérelmét. Bár mi nyakas volna is különben Isturiz, e' hatalmas ellenszegülésnek kénytelen vala engedni, 's Narvaes csapatja parancsot veve, hogy ne Saragossába menjen, hanem Rotten gen. seregét szaporítsa. Még nem tudni, elfogadják e' San Miguel kérelmét, de annyi bizonyos, hogy e' történet nem neveli az új ministerium népszerűségét 's nem hozabbítja annak életét. — Barcelonában is ellenséges indulat mutatkozott az új ministerium ellen. A' Guardia National, itteni hírlap, mely Mina egyenes befolyása alatt áll, felszólítja a' választókat, hogy ismét azon követeket válasszák meg, kik Mendizabal barátai, 's Isturiz ellen nyilatkoztak.

Az Allg. Ztg. madridi levelezője következő nevezetes adatokat közli: A' ministerség, azon rendszabálya által, hogy a' nemzeti javak eladását sietteté 's kedvezőbb időkre nem halasztá, nem érte czélját, hogy t. i. a' státuspapírok becsét rendkívül felszökkenetse; sőt ennek ellenkezője történt; mert az eladás kezdete óta a' börzén teljes zsibbadás 's a' papírok hanyatlása következett be. Hogy a' már eladott házakért (mint jelentők) azok becsét sokkal felülmuló árok adattak, azt onné megmagyarázhatni ki, hogy a' vevők a' fizetés feltételeit 's határidejét kijátszhatni reményltek, mint ez 1820—23ban történt; az akkori vevők t. i. noha a' vételárnak csak harmadrészét fizették meg, birtokba állították, 's több mint 700 millióval adósak maradtak. A' telkek eladása sokkal rosszabbul ment, alig találkoztak vevőjük. Így a' kormány magát itt is kárba dönté; tetszést pedig sehol sem arat. Az új ministerelnöknek meg kellene gondolni, hogy neki nincsenek se személyes se politikai barátai; eddigi polgári helyzete nem volt olyan, hogy magának sok barátot szerezhethet volna, mert erre hibázott három szükséges eszköze: sok pénz, politikai befolyás és szemtelenség, mely három emeltyüt a' volt minister folyvást mozgásba tudta tenni. Ezért Mendizabal barátai mai napig is magokat tartják győzteseknek, 's folyvást köszörülnek Isturiz számára a' bárdot. Soha oly nagy nyilvánossággal, és szabadossággal még kormány ellen nem szitkozódtak, mint most a' madridi téreken, utcákon, kávéházakban. — Rágalmak, megvesztegetés, büntetlen lázadások 's gyilkolásra és dúlásra nógatás a' fegyverek, melyekkel a' ministerium ellenségi kényök szerint élnek. 'S hogy annál kevésbé essenek a' törvény sulya alá, külföldieket, britteket választanak kolomposokul, mert azt hiszik, hogy ezeket a' kormány nem meri bántani; egy irlandi pap, ki Madridban tartózkodik, nyilván azt lármázza mindenfelé, hogy a' regensné le kell tenni, a' ministereket lenyagakzni, sok vért önteni, Franciaországnak hadat üzeni. — A' Timesban gyakran olvashatni 's megítélhetni az ellenző párt nézetét; hitvallásuk a' jun. 6iki számban következő szavakkal van előadván: a' spanyol ministerek régi tévedése, hogy ők a' szabadságot honukba át akarák ültetni a' nélkül, hogy annak fáját ugyanazon nedvvel öntözték volna, melyből az úgy itt, mint mindenütt, első táplálót szokta színi — t. i. vérrel. — Most azonban akarátok ellen is azon kénytelenségbe juttatják a' nemzetet, hogy vért ontson. — E' párt nyilván hirdeti, hogy a' legközelebbi cortesben is többséggel bírand; 's az esetben a' regensné leterzi, a' kormányt Arguelles, Calatrana és Gil de la Cuadra urakra bízza, Mendizabal pedig ismét pénzügyi minister lesz. Ha Isturiz szigorúbb rendszabályokkal nem lép föl, magának tulajdonítsa veszedelmét. Öst. Beob. —

A' Sent. des Pyrenées szerint mind a' két hadakozó fél vezérei gyűlést tartottak Ulibarryban, Vitoriatól nem messze, melynek czélja volt a' foglyok kicserélésében új szerződésre lépni, 's ennek következtében 40 fogoly még azon napon kicseréltetett. — Ugyan a' Sent. szerint Guergue osztálynok Catalonia fő hadi kormányzó-jává neveztetett.

A' Times madridi levelezője több cikket írt már az új ministerium ocsárlatára 's Mendizabal magasztalására. Hogy a' nemzeti javak eladása oly szerencsés sikerrel kezdődött, egyenesen csak neki tulajdonítá, a' francia párt 's annak feje az új minister ellen mindennemű kellemetlen híreket koholt, 's azt is érthetőleg sejteté, hogy Isturiz és az új pénzügyminister Blanco francziák fiai, 's Franciaország kezében eszközök; hogy a' párisi kormány csak azért akarja a' bask tartományok szabadítékait föntartani, hogy a' francia kézművek becsenpítése ezentul is szabadon üzethessék 's a' t. Az Espanol szerkesztője, kit amaz egy cikkében hiteltágyottnak (renegat) nevezett, párviadalra hívá ki a' levelezőt, de ez nem állott ki, miért azután az Espanolban gyáva rágalmazónak hirdetteték. Ő ellenben mindezzel nem gondolván, az egész e' tárgybani levelezést a' Timesba iktatta.

NEMETORSZÁG.

Hannovera kormánya törvényjavaslatot nyújtott be a' Rendek gyűlésének, mellynél fogvást a' zsidók jogviszonyait szándéka szabályozni, 's több tekintetben javítani. — Hannoverában ed-

dig a' zsidók csak mint türelmi részesek nem mint polgárok, 's még kevésbé mint statuspolgárok tartózkodtak. Ennélfogva csak a' türelmi pénz letétele után kaptak védlevelet, mely engedelmet adott nekik az országban maradásra, 's bizonyos életnem-üzésre. E' védelmi viszony következtében többféle korlátozás divatozott házasságok 's a' t. körül, 's mint puszta védelmi részesek minden politikai jog-gyakorlásból kizárva semmiféle hivatalt nem viselhetek. De még e' fölött polgári jogot sem nyerhettek, czéhek tagjai-va sem lehettek 's e' miatt a' legfontosb kézművek üzésétől megfosztattak, szóval számos megszorítást szenvedtek minden tekintetben; mert kereskedést is csak némely tárgyakkal vala nekik szabad üzni, úgy szinte csak bizonyos számú 's csak izraélita legényekkel. Ingatlan vagyont bírniok, 's szereznők nem volt szabad. E' jogviszonyokban csak az ország némely részeiben vala rájok nézve némi kevés kedvező eltérés. Fontosb részei az új törvényjavaslatnak, mely több tekintetben kedvező, következők: A' zsidók, mennyire a' mostani törvény némely kivételeket nem tesz, az ország többi keresztyén lakosaival egyenlő jogokkal 's kötelezésekkel bírnak, e' fölött tartoznak bizonyos vezeték v. családevet fölvenni 's minden törvényes tételnél kereskedői könyveiknél 's a' t. német nyelvvel 's keresztyén év-számolással élni, különben illy oklevelek törvényes erővel bírnak nem fognak. A' zsidók türelmi viszonya ezennel megszűnik, 's innen a' türelmi pénzek is (taxa tolerantiae) elmaradnak. De azért a' zsidók sem az országgyűlés tagjai, sem tartományi, sem általában szabályszerűen bármely status v. községi hivatalban tisztviselők ugyszinté ügyvédek nem lehetnek. 's a' t. — Nevezetes rész az iskolákról szól, 's a' vallásánításról, mely meghagyja, hogy minden szombat és ünnepen a' zsidó pap legalább egy német tanítást tartson, Hannoverában német levén a' hazai nyelv. Eddig a' zsidók keresztyének ellen birt követeléseiket másoknak nem engedhették, azokat másokra nem ruházták. E' korlát most megszűnik 's azzal több magányos jogviszonyi különbség is. A' házasság zsidó és keresztyén közt tilos marad; ellenben ingatlan jószágokat szerezhettek 's bírhatnak. Nem különben üzhetnek minden mesterséget 's kézművet, akár czéhekben, akár azokon kívül 's a' t.

Wirth dr. kibocsátván börtönéből, szülő városában Hofban van, de rendőri fölügyázat alatt. — A' müncheni városház nagy termében jun. 22én ment véghez Behr, hajdani würzburgi polgármester, 's termékeny státus-tudományi 's gazdasági író, ünnepélyes bocsánatkérése a' király képe előtt. Számos néző tölté a' teremtet 's a' ház körét. Az elítelt Behr rövid beszédet tartott, mellyben nyugalommal 's hidegen fejezte ki sajnálatát, hogy a' status fejét megsértette, ha ugyan megsértette; — a' beszéd végével azonban nagy megindulás mutatkozott egész arcán. Tisztes polgári öltözet vala rajta. — A' bocsánatkérés után kocsiba ültették 's ismét elvitték Oberhaus várba Passau mellé, hol határozatlan büntetési idejét kitöltse.

Szászországban, hol mindennemű lotteria keményen meg van tiltva, hogy e' veszélyes játék annál biztosabban elnyomathassék, az határozatot, hogy ki valamely lotteria-gyűjtőt bejelent, 30 tallér jutalmat nyerend, 's e' fölött azon esetben, ha ne tán maga is részt vett volna illy lottojátékban, fölmentetik a' tilos játékról büntetés alul. A' rendelés ugyan egy kissé az erkölcsiség rovására, de hihetőleg sükeresen fog hatni. —

E' nyár folytatában Münchenben a' vámegyesület statusai-ból küldöttek fognak összejöni a' vámegyesületbe hozandó egyenlő mérték, font, pénzláb, 's vámtörvények iránti értekezésre. — Frankfurtból írják, hogy ott jun. közepén a' gazdag Rothschild ház minden tagja jelen volt, 's a' dús testvérek vén anyja, ki fiatal korában csekély értékű férjét fokónként látá a' gazdagság legmagasb polczára emelkedni, megérte azon örömet, hogy minden gyermekét maga körül láthatá, Európának jelenleg leggazdagabb férfait. Mint mondják, Weisweiler ur, a' Rothschild ház madridi ügyvivője, urai nevében 's azok megbiztából, a' spanyol klastromok könyvtáraiban találtat 's most árverésre bocsátott zsidó kéziratokat 's munkákat kivétel nélkül megvásárolja, 's Frankfurtba küldi; 's így remélhetni, hogy ezen, kivált a' középkor tudományos történeteire nézve gazdag források, mellyek eddig klastromi sötétbe valának zárva, fűrésző tudósok vizsgálata alá fognak valahára jutni.

SCHWEIZ.

Az új zürichi lap, mely különben a' külföld érdekét pártolja Schweizban, beszéli a' rendőrségi tanács tudósításából a' kormány-tanács, mi rendszabályok tettek az ügy nevezett ifju vagy új Németország tárgyában összeesküött fiatal német szökevények ellen. Mikép akarják t. i. e' szökevények a' szomszéd német tartományokat föllázítani, de semmi legkisebb eszközzel sem bírtak e' cél-valósításra. — A' tett rendszabály abban áll, hogy az el nem illant szökevények, mindnyájan kiutasítottak Schweizból. Az e' végre összeállott egyesület mintegy 350 ember 15 clubban. — Szinte ez ujság jun. 22ről hosszú cikket közöl, mellyben szándeke megmutatni a' schweiziaknak hogy a' menedék-jog (jus asyli) Schweizban, jog, 's nem köteleesség, 's azt csak megválasztva kell használni. A' megválasztás alatt pedig az új zürichi lap nem ért egyebet mint azt, hogy csak olyanoknak kell menedéket adni,

kik a' szomszéd statusoknál nincsenek rosz hírben, 's kiket azok nem üldöznek. E' mellett említi, hogy az álnév-viselést, valamint az igazi név-titkolást nem engedhetni meg még a' német szökevényeknek sem. —

A' főhely jun. 22én költ körlevelet bocsátott valamennyi canton rendeihez, mellyben előadja, minő kedvetlenségeknek volt Schweiz azon idegen szökevények által kitéve, kik 1834ben Savoya ellen, most pedig utóbb Baden ellen támadást 's megrohanást próbáltak 's kiknek mind az akkori, mind későbbi végzeményeknél fogva Schweiz határiból szükség vala száműzetniök, de kik, ellen nem állván a' száműző rendelet, ismét visszatértek Schweizba 's azt újabb izetlenségeknek készülnek kitenni a' szomszéd statusokkal. — Felszólítja ezután a' főhely a' rendeket, hogy minden olyan szökevényt, ki akár vett részt a' följebbi merényekben, akár nem, ha bármikép ártalmas is Schweiz érdekeinek, azonnal száműzzenek kebelükből.

OROSZORSZÁG.

A' czár ötven ezer rubelt adott a' tud. Akademiának azon célra, hogy a' fekete és caspi tengerek közli tér trigonometriai fölméréssel vételessék föl, mi által igen érdekes tudományos föladás lenne megfejtvé. — Az orosz kormány a' dunaigózhajózásra nézve fontos rendelést bocsátott ki, mellyel a' sulinai ágon tett eddigi rendszabályt módosítja. — Ezen újabb rendelés is azt mondja, hogy a' drinápolyi szerződésnél fogva a' sulinai ág torolatján veszteg-intézetet állított két osztályban, egyiket Leti szigetén a' nem gyanus hajók, másikat st. György szigetén a' gyanus hajók számára. Azon nem gyanus hajók, mellyek meg akarnak szállani, kötelesek mindenütt a' bal v. orosz part mentében tartózkodni, a' gyanus hajók a' jobb parton (v. a' török szélen) is megállapodhatnak. Mihelyt Leti szigetén a' megkezdett vesztegházak fölepítettnek, az utazók onnan szárazon egyenest Ismailba mehetnek, ott a' veszteglést kiállandók. Órhajók fognak czikázni, mellyek részint a' rendelések pontos megtartására vigyázandnak, részint segítségül leendnek az arra elmenő hajóknak. A' Sulina-ág partján megengedtetik azonban, hogy mindaz megtétethessék, mi a' hajó vezérletére 's annak a' tengerről a' folyamba irányzására megkivánatlik. E' rendelések szigoruan fognak teljesíttetni, 's a' hajókapitányok ezennel megkéretnek, hogy minden kellemetlenség kikerülése végett azokhoz szabják magukat. —

A Journ. de Francfort szerint Oroszország népsége folyó század elején 35 millióra ment, 's most 56 millióra számíthatni azt, melly rendkívüli szaporodást időkörünk ostromai okozak. Hasonló arányban növekedett a' státus jövedelme is. t. i. 109 millió rubelről 394 $\frac{1}{2}$ millióra. A' kereskedési mozgás még sebesebb és tetemes haladást tön. A' kivitel ára 1800ban 30 $\frac{1}{2}$ millió rubelre ment, 1834ben pedig hiteles számítás szerint 259 millióra, és így nyolczszortöbbré. — 1800ban a' gabona-termesztmény 130 millió, 1834ben már 200 millió tsetwertre ment; 1800ban 2420 ipar-műhelyben 98 ezer ember, 1830ban 5474 gyárban 252.900 munkás talált foglalatosságot. — A' sz. pétervári kereskedés 1713ban nyitatték meg, 's az oda érkező hajók száma 1715ben 53ra, 1800ban 742re; 1832ben már 1404re szaporodott.

TÖRÖKORSZÁG.

Konstantinápolyból jun. 15ről jött tudósítás szerint jun. 13án aegyptusi fregát érkezett a' fővárosba, melly 25 ezer erszényt, (12.500.000 piastert) hozza Mehemed Ali basa adója gyanánt, e' fölött ajándékokkal kedveskedett a' nem rég férjhez ment Mihri-mah hgasszonynak. — Smyrnai tudósítások szerint jun. 3án kültött e' városban a' dögmirigy, 's egy hét alatt öt betegült 's halt meg benne. Legújabb hírek azonban azt állítják, hogy a' ragadvány ismét hanyatló félben vala. — Konstantinápolyban az egészségi állapot olly megnyugtató, hogy több hét óta egyetlen dögmirigyos beteg sem vitetett a' torony melletti görög kórházba.

Gabonár Pest 's vidéki városink piaczin; pozs. mérője váltó gar.

	buzs	kétszer.	rozs	árpa	zab	kukur.	köles
jun. 22án Ungvár	71—70	66—62	54—50	46—42	26—22	56—52	—
„ 24án Arad	81	37	36	28	23	34	—
„ 25án Miskolc	90—85	70—62	55—50	41—40	28—22	52—48	130—120
„ 25án N. Beszterek	90	50	—	30	30	50	45
„ 25án Baja	87—67	53—40	40	33	30	47	50
„ 28án Debreczen	95—80	60—50	45—43	40	35	50—45	60
„ 30án Mosony	120—80	61—52	60—50	52—45	40—35	68—64	—
jul. 1jén Uj-Besz	90—80	75—65	—	—	30—25	45	—
„ 2án Szeged	85—80	65—60	50	40	40	50	50
„ 2án Sz. Fejérvár	92—85	60—54	53—50	40—37	36—34	54—52	—
„ 2án Komárom	100—94	60—59	50—48	40	36—34	70	—
„ 1jén Pozsony	109—90	—	64—58	55—52	44—35	80	—
„ 1jén Soprony	113—96	—	65—55	60—56	45—42	76—62	—
„ 1jén N. Szombat	103—84	—	58—50	53—43	33—30	70	—
jun. 24án Temesvár	82—69	—	33	—	30	39	—
„ 27án Besztercebá.	120—90	—	66—61	61—44	30—26	—	—
jul. 8án Pest	106—86	66—53	52—46	53—45	41—36	74—70	56

Pénzkelet: julius 6kán: 5 pCtes statusköt. 101 1/10; — 4 pCtes 99 5/6; — 3Ctes: 75 1/4.

Dunavízálás: julius 7kán 7' 5" 9" — 8kán 7' 6" 3" — 9kán 7' 6" 0".

Budai lotteria julius 6kán: 68. 43. 45. 36. 83.